

# 孙绍骋王莉霞会见中国贸促会会长任鸿斌

本报6月4日讯(记者 李晗)6月4日,自治区党委书记孙绍骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞在呼和浩特会见中国贸促会会长、党组书记任鸿斌。

孙绍骋对任鸿斌一行表示欢迎,对中国贸促会给予内蒙古的大力支持表示感谢。他说,内蒙古历史上就是

“草原丝绸之路”和“万里茶道”的重要枢纽和通道,具有开放的基因和优势。习近平总书记交给我们的“五大任务”之一就是要把内蒙古打造成为我国向北开放重要桥头堡。我们正在想方设法扩大对内对外开放,现在外贸增长速度很快,但体量较小,开放水平还不高。希望中国贸促会充分发挥平

台、人才等优势,多给我们出主意,多给我们牵线搭桥,帮助我们吸引更多企业,汇聚更多人气商气,不断提升开放发展水平。

任鸿斌对自治区党委和政府表示感谢,并介绍了中国贸促会有关情况。他说,通过此次调研,我们切实感受到内蒙古当前的发展态势很好。中

国贸促会将充分发挥联通政企、融通内外、畅通供需的优势,依托链博会等重要平台,充分展示内蒙古文化建设和经贸发展成果,积极宣传和推介内蒙古的优质企业,让他们更好地融入全球产业链供应链创新链,更好助力自治区“走出去”和“引进来”。

自治区领导于立新、杨进参加会见。

# 第二届链博会内蒙古推介会暨签约仪式在首府举行 任鸿斌杨进出席并讲话

本报呼和浩特6月4日讯(记者 皇甫秀玲)6月4日,第二届中国国际供应链促进博览会(简称链博会)内蒙古推介会暨签约仪式在呼和浩特市举行。

中国贸促会会长、党组书记任鸿斌,自治区副主席杨进出出席会议并讲话。

会议指出,链博会为企业提供了广阔的发展平台,参会企业要主动融入国家产业链、供应链布局,集中精力打造八大产业集群和风光储氢等16条重点产业链,着力构建多元发展、多极支撑的现代化产业发展体系。会上,自治区23家参展企业和团体与中展集团签订参展第二届链博会合作协议。

# 青春宣讲声声入耳 青年有为句句入心

本报6月4日讯(记者 刘志贤)连日来,由自治区党委宣传部、自治区党委教育工委组织开展的“感恩、听党话、跟党走”强国复兴有我”自治区理论宣讲轻骑队高校宣讲团活动开展得如火如荼,青年师生在宣讲中汲取力量,激发干劲,坚定矢志不渝跟党走信念。

5月28日,高校宣讲团第一小分队走进内蒙古师范大学青年政治学院开展宣讲。宣讲团成员有的是自治区最美辅导员,有的是大学生创新创业典型,有的是优秀的退役大学生士兵,有的是在志愿活动中表现优秀的大学生。他们用接地气的“青言青语”,以自身经历、身边事为切入点,讲述关于青春与奋斗的故事。

宣讲现场,台上台下互动频繁,交流热烈。经常在校内外参与志愿活动

的学生把问题提给宣讲团成员、曾担任冬奥会志愿者带队教师的呼伦贝尔职业学院建筑工程系团总支副书记王恬:“您在参与‘十四冬’志愿服务时,最难忘的一件事是什么?”对未来就业前景十分关注的学生提问宣讲团成员、内蒙古天赋策略咨询有限公司董事长杜星宇:“您作为大学生创新创业典型,能否分享一些创业的经验做法?”宣讲团成员一一细心解答,台下报以热烈掌声。“宣讲团成员有几位是跟我们一样的大学生,他们的故事太燃了,听得我热血沸腾。作为新时代青年,我们要将人生理想融入国家和民族的事业中,肩负起时代赋予的重任,让自己的青春不虚度。”内蒙古师范大学青年政治学院旅游管理与服务系学生赵艺涵说。

高校宣讲团第三小分队于5月28

日、29日先后走进内蒙古商贸职业学院、内蒙古机电职业技术学院开展宣讲。宣讲团成员、集宁师范学院马克思主义学院教师郭永兴带来的是关于北疆文化的生动阐释;内蒙古民族大学教育科学学院团总支书记丁建丽讲述的是“小马甲”的志愿服务故事;包头师范学院2019级学生常笑楠分享了自己成为首艘国产航母“山东舰”女舰员的故事……

在内蒙古商贸职业学院,学院组织宣传部、学生工作处、团委全体成员、全体专兼职辅导员和学生代表共500余人聆听宣讲,气氛温馨而热烈。台下师生就辅导员工作、志愿服务等关心的问题与宣讲员深入交流,收获满满。该校国际教育学院2023级应用英语班的白洁说:“十分荣幸能到现场聆听宣讲,宣讲员们讲述了他

们如何在学习、工作和生活中践行强国复兴有我”的故事。从他们身上我看到了青春最美的模样,深刻体会到最美的青春就在脚下,要踏踏实实走好每一步路。”

内蒙古机电职业技术学院教师池晓龙对郭永兴老师的《弘扬北疆文化赓续中华文脉》宣讲印象深刻。他说:“青年大学生是中华民族现代文明传承的重要力量,作为一名思政课教师,我要以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,深度观照各民族交往交流交融的历史,充分挖掘守望相助理念的丰富内涵,为学生讲好北疆文化故事,引导他们树立‘四个共同’的中华民族历史观,深化‘四个与共’的命运共同体意识,激励他们在中国式现代化建设中挺膺担当。”

# 乌兰察布农食产品出口增长迅猛

本报乌兰察布6月4日电(记者 海军 通讯员 赵晓薇)进入2024年,乌兰察布市农食产品销往全球近50个国家和地区,出口量、出口额均迎来新的增长高峰,今年一季度农食产品出口14855.6吨,货值2498.04万美元,同比分别增长114.9%和117.3%。特别是葵花籽、马铃薯类产品等特色农食产品出口量增长迅猛,今年一季度葵花籽出口量同比增长142.69%,马铃薯类产品出口量同比增长了113.03%。

集宁海关立足乌兰察布市农食产品发展实际,打好“多维发力”的政策“组合拳”,全面推广出口检验检疫证书“云签发”模式,同步规范企业属地申报及证书申报,实现受理申报、属地查检、出证放行等环节无缝衔接,出证时间同比压缩超过50%,助力农食产品“护照”真正迈入了“秒”出时代。设立鲜活农食产品绿色通道,实行优先查检、节假日预约查检等便利措施,及时掌握企业生产和出口计划,指导企业做好出口前准备工作,保障农食产品顺利出口。



沙漠徒步

参赛选手在腾格里沙漠中徒步。近日,阿拉善盟额济纳旗生态移民示范区“同心筑梦 向善而行”首届沙漠徒步挑战赛开赛,共有18支代表队近180名参赛选手相聚腾格里沙漠腹地,共同感受徒步沙漠的勇气和快乐。

本报记者 刘宏章 实习生 杨欣 摄

# “和美北疆 守望相助”——深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动走进白云鄂博

本报包头6月4日电(记者 蔡冬梅)6月4日,由自治区党委统战部指导,自治区民委和内蒙古日报社共同主办的“和美北疆 守望相助”——深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动走进包头市白云鄂博矿区。

被誉为“世界稀土之乡”的白云鄂博,不仅蕴藏着丰富的自然资源,更承载

着各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的深厚历史底蕴。这里是“齐心协力建包钢”佳话的发源地,是《草原晨曲》唱响的地方,是草原英雄小姐妹事迹的见证地。60多年来,白云鄂博矿区的发展就是一部民族团结进步的辉煌史。

在现场,一首雄浑的《白云鄂博请你告诉我》拉开了活动的帷幕,深情的歌声

向人们展示了白云鄂博几代人的命运与历史,如今时代蓬勃向前,但歌声依然年轻,因为它是赞美家乡的歌,颂扬民族团结一家亲的歌。前不久刚刚挂牌“草原英雄小姐妹学校”的白云鄂博第一小学的同学,齐声合唱《温暖草原》,展现了新时代少年儿童的风采。

60年前,草原英雄小姐妹龙梅和玉

荣为了集体的羊群,差点献出自己的生命,她们的英勇事迹广为流传,自治区党委授予她们“草原英雄小姐妹”的光荣称号,她们的事迹也被搬上了舞台。

活动中,内蒙古艺术学院最新一代扮演龙梅和玉荣的舞者表演了精彩舞蹈《草原英雄小姐妹》片段,再一次以艺术之美奏响民族团结之歌,也为观众上了铸牢中华民族共同体意识教育的生动一课。热烈的掌声中,草原英雄小姐妹龙梅和玉荣应邀到现场与大家互动,将活动推向高潮。

包头白云鄂博之行是“和美北疆 守望相助”——深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行的最后一站。

# 艺韵北疆——内蒙古形象主题美术作品展在赤峰开展

本报赤峰6月4日电(记者 肖璐)初夏时节,艺韵北疆——内蒙古形象主题美术作品展在赤峰市松山区文化馆开展,展览将持续至6月14日。

本次展览共展出82幅作品,涵盖国画、油画、版画、水彩画等,作品内容以12个盟市独特的自然风光、人文景观、生态面貌为底色,生动展现了内蒙古的草之茂、林之郁、湖之美、水之秀、田之沃、沙之魅,热忱描绘了祖国北疆亮丽风景线生机勃勃、壮美辽阔,以多元视角立体式讲述内蒙古故事,展现内蒙古形象。

“展览精选了一批在创作技法和风格上颇具内蒙古特色的代表性作品,作品展从5月27日至6月14日将持续20天,预计进馆参观群众达到2万人次。”松山区文化馆馆长杨春伟说。

本次展览受到广泛关注,观众络绎不绝,大家在一幅幅流光溢彩、匠心独运的作品前欣赏内蒙古人文风光,“能在家乡看到内蒙古各地的风景作品很欣喜,许多优秀作品也给了我不少创作的灵感。”美术爱好者唐松说。

# 这样的巡察解难又减负

□本报记者 图古斯毕力格 乌拉特前旗融媒体中心记者 李义春

“咱们巡察能解决玉米苗没水浇的问题吗?再浇不上水就旱死了。”这是巴彦淖尔市乌拉特前旗委第三巡察组巡察进驻额尔登布拉克苏木后接到的第一个信访电话。

水是农业生产的必要元素,直接关系到农牧民一年的收成。接到群众反映后,巡察组高度重视,立刻深入赛湖洞嘎查实地走访调查。原来,今年初嘎查在核定耕地面积、上报用水数据时,3户群众的机电井相关数据丢失漏报,导致青苗要进行第一次灌溉时没有用水权限无法灌溉。

在核实了情况后,巡察组督促嘎查负责人当即向水利局上报相关材料,申请制作水卡。同时,积极进行协调推动,仅用3天时间就让3户群众顺利拿到水卡。

“这件事办得又快又及时,560多亩地已经全部灌水了,真心感谢巡察组的同志们。”赛湖洞嘎查群众在巡察人员回访时高兴地说。

今年4月,乌拉特前旗委第三巡察组入驻额尔登布拉克苏木开展巡察工作。按照“六必访”要求,组员们每

天奔波在路上,了解解决事关群众水、电、暖、吃、住、行等生产生活方面的实事与难事,逐户走访老党员、致富带头人等,既问需问求,也了解困难,当好群众的贴心“巡护”。

同时,巡察组开门纳谏、手机24小时开机,随时听取群众呼声。当得知巴音温都尔嘎查乌力吉沟、大坝沟等牧民的羊圈草棚等设施存在安全隐患时,巡察组立即与苏木党委沟通,排查隐患点,形成整改计划,督促协调其积极与旗水利、防汛、应急等职能部门对接,争取民生项目支持。目前,两条浆砌石防洪坝项目工程已开工建设,争取6月份汛期到来之前完成整改,确保农牧民生产生活不受损失。

为基层减负,让干部减压,把更多时间和精力用在为民办实事解难题上。乌拉特前旗委第三巡察组将党委、政府出台的基层减负工作要求列入巡察重点,深入了解基层干部工作状况,查找减负工作症结,对嘎查两委干部不合理工作负担亮出警示牌。对在走访中了解到的基层干部

工作群多、报表多、下派各类事项应接不暇等问题,要求苏木党委立即立改,指派专人,合并相关报表,统一管理下派任务,杜绝多头派发、多头报送给基层增加负担。同时,对部分重复交叉微信群进行合并和撤销处理。

采访中,许多村嘎查两委成员表示,以前有很多工作让他们应接不暇,现在给他们工作减负、心理减压后,他们能把更多时间和精力放在百姓的事上。

从解决群众身边的实事难事,到减轻基层干部压力负担,这些实实在在的事,件件都办到了当地干部群众心坎上。截至目前,乌拉特前旗委第三巡察组已督促推进民族村寨管护、基础设施维护、集体资产管理、“三务”公开、整治微信群、便民服务站、群众住房用水用电困难等29个问题得到整改提升。基层巡察工作从简单找问题的模式走出来,把发现问题和推动整改有效结合起来,推行边巡边改和立行立改,让巡察利剑作用得以更有力量彰显。

# 全区文化和旅游产业发展工作会在兴安盟召开

本报兴安6月4日电(记者 高敏娜)6月3日,内蒙古自治区文化和旅游产业发展工作会议在兴安盟召开。

过去一年,我区出台《落实〈关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施〉行动方案》,提出丰富消费业态等15条举措,累计向旅行社发放奖励资金2700万元,各盟市通过发放文旅消费券,推出“一卡通”、免费门票等促销产品近1亿元。全区自治区级以上夜间文旅消费集聚区商户数量达到8626家,实现营业收入155亿元。建立自治区重点培育文旅企业库,累计入库企业801个。2023年全区文化旅游招商项目共263个,总投资731.3亿元。

今年,全区将不断完善产业发展的政策规划和要素保障,优化产业布局结

构,提升产业发展水平,充分发挥文化产业和旅游产业在引领社会价值、优化经济结构、改善民生福祉、促进区域协调发展等方面的重要作用。持续释放文化和旅游消费潜力,推进文化产业和旅游产业创新发展,深化文旅产业与其他相关产业融合发展,加快推进重点项目建设,壮大文化和旅游市场主体。

为深化文旅与金融合作对接,加大对文旅产业的金融支持力度,培育壮大文旅市场主体,会议期间还举行了全区文旅领域政银企对接会。会上,中国农业银行内蒙古分行发布《金融支持内蒙古自治区文化和旅游高质量发展服务方案》,中国工商银行内蒙古分行、中国银行内蒙古分行发布金融服务产品,与盟市推荐的文旅融资企业进行深度对接。

# “冬黑麦+”一年两作种植技术在通辽成功推广应用

本报通辽6月4日电(记者 鲍庆胜)6月3日,在中国农业大学与内蒙古民族大学、通辽市农牧科学研究所联合召开的“冬黑麦+”种植技术模式观摩会现场,记者看到一人高的冬黑麦郁郁葱葱,一派生机勃勃。

观摩会上,中国农业大学教授、国家牧草产业技术体系岗位专家王显国介绍,“冬黑麦+”种植模式,为打破饲草增产瓶颈提供了可能性。黑麦是越冬作物,返青早,生长速度比春播燕麦快,通常在5月底至6月上旬即可收获,更利于调制干草。“冬黑麦+青贮玉米”的轮作模式下,在不占用耕粮田的情况下就能多供应优质饲草,从而有效缓解本区域优质饲草的供需矛盾。

在通辽市开鲁县林辉草业种植有限责任公司种植田里共有1000亩冬黑麦,通过测产,冬黑麦亩产鲜草可达

3.18吨。

据了解,冬黑麦为禾本科一年生越冬性饲草作物,为冷季型饲草,可以形成一年两作种植模式,能有效缓解冬春季饲草短缺对养殖业的影响,为规模化养殖提供科学高效的饲草种植模式。同时,利用冬、春冷凉季进行冬黑麦生产,既可提高土地利用率,还可以覆盖冬、春季裸露土地,防风固沙效果明显。

通辽市农牧科学研究所作物与旱作研究室主任白乙拉图说:“冬黑麦在通辽地区有非常大的种植价值,一方面在生态保护上起到土壤防风蚀的作用,另一方面增加了土地的肥沃指数,不影响下茬种植燕麦、向日葵以及青贮玉米等,相比全年的种植基本上实现了增收。目前,全市冬黑麦推广种植面积累计达1万多亩。”

# 首府开展九价HPV疫苗专场接种活动

本报呼和浩特6月4日讯(记者 王雅静)近日,呼和浩特市回民区医院组织进行了九价HPV疫苗专场接种活动,为内蒙古财经大学学生开展了HPV疫苗接种。

HPV疫苗是可以预防宫颈癌和相关疾病的疫苗。2023年1月,国家卫生健康委等10个部门联合印发了《加速消除宫颈癌行动计划(2023-2030年)》。

“为了推进这项工作,2024年,自治区政府将HPV疫苗接种工作纳入了33项民生工程当中,新增HPV疫苗100万人份,扩大了适龄女性的接种覆盖范围,力争实现‘愿接尽接’。”呼和浩特市

特市卫生健康委员会传防科科长张志强介绍。

据了解,首府按照知情、同意、自愿、自费、就近的原则开展HPV疫苗接种工作。目前,全市已开展的HPV疫苗接种点有58家。我国已批准上市的4种HPV疫苗,呼和浩特市均通过疾控系统采购,疫苗数量能够满足群众需求。“我们取消了预约时地区和户籍限制。只要是9-45周岁的适龄女性,无接种禁忌症的,均可以接种。”张志强说。

据介绍,截至5月底,呼和浩特市开展了3次HPV疫苗接种专场活动,覆盖约6500人。